

# G7 聲明嚴重關切東海南海 日謀點名責華落空

# 中方：爭議國際化 損地區和平

香港文匯報訊（記者軼璋北京報道）七大工業國集團（G7）峰會昨日（香港時間）在布魯塞爾會議後發表聲明，稱嚴重關切東海與南海局勢，但並未提及具體國家，令此前安倍希望在G7峰會點名批評中國的企圖落空。中國外交部發言人洪磊昨日表示，對少數國家肆意侵犯中國主權和權益、蓄意破壞海上和平穩定的挑釁行動，中方將予以堅決回應。他並強調，將有關爭議國際化，以及無關方干涉和介入爭議，無助於爭議的解決，只會增加解決問題的難度，不利於地區和平與穩定。



■外交部強調，中國堅定維護領土主權、海洋權益和國家安全。圖為中國公務船在西方西沙鑽井平台作業海域驅趕前來干擾的越南船隻（前）。 資料圖片



■安倍晉三圖謀推動G7點名指責中國失敗。 法新社

G7峰會聲明稱，嚴重關注南海和東海的緊張局勢。G7領導人反對任何在該地區的武力行為，「我們反對任何單方行動，反對任何一方企圖通過恐嚇、脅迫和武力聲索其陸地和海上主權的行為。」該聲明未提及具體國家，呼籲所有國家都應通過國際法解決糾紛。

而此前有日本媒體透露，日本將推動會議最後的聯合聲明首次點名指責中國在東海和南海單方面用實力改變現狀的行動，並要求中國採取自我克制的態度避免影響地區穩定。

## 中國不希望周邊地區動盪

對於G7的聲明，外交部發言人洪磊昨日表示，中國是維護東海和南海和平穩定、推動地區國家合作與發展的堅定力量，也是維護《聯合國憲章》宗旨和原則、國際關係基本準則和

國際法基本原則的堅定力量。洪磊強調，中國最不希望看到自己的周邊、包括東海和南海地區出現任何動盪。中國堅定維護領土主權、海洋權益和國家安全，中方也一直按照國際法和國際慣例維護有關海空域的秩序和航行自由，始終致力於同直接有關的當事國，在尊重歷史事實和國際法的基礎上，通過雙邊協商談判解決涉及東海和南海的有關爭議。這是中國和有關國家達成的重要共識，也符合大多數地區國家和人民的利益和期待。

## 籲域外國家秉持公正態度

「實踐一再證明，由相關方談判協商是解決爭議最有效的方法，將有關爭議國際化，以及

無關方干涉和介入爭議，無助於爭議的解決，只會增加解決問題的難度，不利於地區和平與穩定。」洪磊指出，域外國家在有關爭議問題上應尊重客觀事實，秉持公正態度，而不是人為地渲染緊張、製造對立，為地區局勢增加複雜因素。

## 專家：爭取東盟國家支持

中國人民大學國際關係學院教授殷弘昨日向本報指出，近期日本頻繁在國際場合攪局，就東海南海問題批評中國，其幕後主控是美國，美日欲就東海南海問題上對中國形成「圍堵」。「在東海問題上，絕大多數國家都保持中立；但在南海問題上，中國承受的輿論壓力明顯要大些，這就要求我們分清主次，集中力量且主動地爭取東盟國家的支持，通過談判協商解決彼此爭議。」

# 越再向聯合國告狀 菲圖南海採油氣

香港文匯報訊 越南駐聯合國代表團團長黎淮忠3日在紐約聯合國總部會見負責政治事務的副秘書長費特曼，繼續抗議中國最近在南海海域的「挑釁行為」，期盼聯合國與國際社會「繼續聲援越南」。此外，菲律賓正企圖在中國南海的禮樂灘開發海底油氣資源。

據越通社新聞網站報道，黎淮忠在會見時表示，5月初至今中國單方面在越南專屬經濟區和大陸棚海域，架設海洋石油981鑽油平台，派遣數艘軍艦等船隻與戰鬥機維護其作業，並向越方船隻採取多個「挑釁行為」。黎淮忠希望聯合國與國際社會持續關注南海緊張局勢，並支持越南的立場，呼籲中方停止採取加劇南海緊張的單方行動、不得使用威脅或武力。

費特曼對南海當前緊張局勢深表擔憂，他同時呼籲有關各方保持克制，透過對話及符合聯合國憲章和國際法的和平方式解決爭端。

## 菲宣稱準備應急方案

另據新華網報道，新加坡國立大學能源研究所研究員萊恩近日發表文章稱，菲律賓正企圖在中國南海的禮樂灘開發海底油氣資源，這可能成為兩國緊張關係進一步加劇的爆發點。萊恩的文章說，菲律賓能源部5月9日宣佈劃設11個油氣探測區塊，其中第7區塊位於禮樂灘。

此外，菲律賓Rappler新聞網站周三報道，菲律賓正在為南海準備應急方案。報道稱，這是菲律賓在中國船隻「撞沉」越南漁船事件後採取的一個舉措。

菲律賓國防部長博爾泰雷·加斯明當日稱，「任何情況都可能發生，但我們正在準備應急方案」。但加斯明拒絕詳細介紹其應急方案。

# 三沙市建視頻系統 實時監控周邊海域

香港文匯報訊（實習記者 張立東 三亞報道）為加強海洋綜合管控，有效實施全海域動態監視監測，國家海洋局海域綜合管理司組織開展了海南省三沙市海域動態監視監測管理系統建設。

據《中國海洋報》消息，三沙市海域動態監視監測管理系統日前開通了海洋領域首條連接



■三沙市永興島（圖）建立了遠程視頻監控系統。資料圖片

至三沙市的4M專線，在永興島建立了視頻會商系統和遠程視頻監控系統，初步實現了對三沙市周邊海域的實時監控。三沙市海域動態監視監測系統的開通，對於完善國家海域動態監視監測管理系統，深入開展南海海域的動態監視監測工作具有重要意義，為全面實現南海海域的綜合管控奠定了基礎。

該消息透露，三沙市海域動態監視監測管理系統將以構建全覆蓋、高精度、立體化的海域動態監視監測體系為目標，進一步完善體制機制，在充分利用國家海域動態監視監測管理系統現有衛星遙感、航空遙感、視頻監控和現場監測手段基礎上，引進無人機遙感、微波雷達、深潛探測、衛星通訊等高新技術手段，建立設施先進、功能完善的系統運行平台，定期開展三沙市及周邊海域的全方位動態監視監測，全面掌握南海海域的開發利用現狀和生態環境狀況。

# 越媒體缺席南博會

香港文匯報訊（記者 倪婷 昆明報道）第2屆中國-南亞博覽會暨第22屆中國昆明進出口商品交易會將於6月6日至10日在昆明舉行，來自老撾、泰國、緬甸、柬埔寨、印度、巴基斯坦、孟加拉、尼泊爾、斯里蘭卡、不丹等東南亞、南亞國家的媒體齊聚昆明，報道此次南博會情況。然而，在5日舉行的「第四屆東南亞、南亞媒體雲南行」座談會上，本報記者卻沒有看到越南媒體的身影。

對此，雲南省政府新聞辦負責人解釋：「此次南博會召開前夕，我們已經對越南媒體發出採訪邀請，但他們並未派記者前往中國。」媒體關係向來是國與國之間外交關係的晴雨

表。上月18日，中國外交部宣佈決定暫停與越南部分交往。據了解，以前幾屆昆交會和南博會，越南都有媒體和記者到昆明展開報道，此次越南媒體未派代表團到昆明報道南博會。



■在「第四屆東南亞、南亞媒體雲南行」座談會上，沒看到越南媒體的身影。本報昆明傳真

# 奉勸 G7 不要再做八國聯軍舊夢



楊帆

西方七國集團峰會（G7）4日發表聲明稱，嚴重關注南海和東海的緊張局勢。雖然聲明未如日方期待那般，對具體國家指名道姓，但卻是G7峰會首次將話題直指南海和東海局勢，開了個惡劣的先例。中國外交部馬上予以回擊，提醒域外國家應尊重客觀事實，秉持公正態度，而非人為渲染緊張、製造對立，為地區局勢增加複雜因素。

此番美歐日借南海和東海局勢，抱團向中國發難，並未出北京預料。在幾天前的香格里拉安全會議上，美日便上演雙簧，聒噪聲猶在耳畔。近段時期以來，美國等西方國家對中國設立東海防空識別區狂躁不安，為日本製造事端撐腰打氣，頻頻向中國指手畫腳。「波」欲靜而風不止，正是一些西方國家的挑釁和攪局，令本是微瀾可靖的南海東海頻起風浪，由和諧之海向動盪之海演變。正如中國外交部發言人指出，無關方干涉和介入爭議，無助於爭議的解決，只會增加解決問題的難度，不利於地區和平與穩定。

峰會聲明未提中國名字，也令日媒和政客多少有些失落。G7猶抱琵琶半遮面的表態，恰是其缺乏歷史和法理依據，底氣不足的表现。事實上，「中國最不希望看到自己的周邊、包括東海和南海地區出現任何動盪」。去年10月中國周邊外交座談會透出的「習氏」周邊外交觀中，通篇貫穿着「和」氣，找不到半點「鬥」意。長期以來，中國始終倡議「擱置爭議」、「共同開發」，而個別爭議國卻無意協商談判，單邊大肆開發；中國在無爭議領海內開採石油，越南等個別國家卻無理騷擾；菲越等國因為海權爭議頻頻掀起反華浪潮，甚至鼓動本國暴民打砸搶燒，而中國最大限度地保持了克制。中國始終致力於同直接有關的當事國，在尊重歷史事實和國際法的基礎上，通過雙邊協商談判解決涉及東海和南海的有關爭議。

G7峰會對南海和東海局勢的不安，源於其對中國和平崛起的無奈和焦慮。在「現代海權論之父」——美國人馬漢看來，海權與國家興衰休戚與共。他在著名的《海權對歷史的影響》一書中提出，「海權即憑借海洋或者通過海洋能夠使一個民族成為偉大民族的一切東西」。自1840年鴉片戰爭以來，中國飽受列強炮艦欺辱，以海權喪失為始，最終淪為半封建半殖民地國家。而今中國和平崛起，最終離不開海權的復興。

回首1900年，八國聯軍從海上糾集力量，登陸渤海灣，攻陷津京，再次掀起了瓜分中國的狂潮。崛起的中國，絕不會像西方某些國家的先輩們那樣，濫用海上霸權，在別國海域和陸地耀武揚威，但也絕不會坐視自己的領土主權、海洋權益和國家安全被外人染指。

現在的中國政府，已不是昔日任人刀俎的清政府；中國主權下的東海和南海，也不是114年前的渤海灣。奉勸「G7」集團的美歐日等國，一百年前八國聯軍指點江山的舊夢已經一去不復返了！



# 日眾院抹黑中國 外交部斥加劇對立

香港文匯報訊 外交部發言人洪磊5日在例行記者會上表示，日本立法機構蓄意炒作「中國威脅」抹黑中國形象的做法是極不負責任的。

新華社報道稱，有記者問，據日媒報道，日本眾議院外務委員會日前決定，將於近日通過抗議中國軍機在東海上空異常接近日本自衛隊飛機的決議。中方對此有何評論？

洪磊說，中方已就兩架日本自衛隊

偵察機擅自進入中俄海上聯合軍演海域上空對演習實施偵察干擾事表明了嚴正立場。

他表示，日本立法機構利用此事蓄意炒作「中國威脅」抹黑中國形象的做法是極不負責任的。這只會誤導公眾，加劇對立關係，損害中日關係。我們敦促日方尊重事實，反躬自省，停止挑釁，為改善中日關係做出切實努力。

# 越方衝撞中方船隻逾1200艘次

香港文匯報訊 外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上就越南方面干擾中方「981」鑽井平台作業一事表示，截至目前越方已衝撞中方現場船隻超過1,200艘次，中方對此表示強烈憤慨和堅決反對。同時中方敦促越方對此此前越南打砸搶燒嚴重暴力犯罪事件中的中方受害人員和企業作出賠償。

據中新社報道，洪磊說，在對「981」鑽井平台位於西沙群島毗連區的第一階段作業進行強力干擾後，5月27日以來，越南方面繼續出動包括武裝船隻在內的大批船隻，對「981」鑽井平台第二階段正常作業持續進行干擾。兩階段累計，越方已衝撞中方現場執行護航安保任務的公務船超過1200艘次，並佈設大型漂浮物及礙航物，嚴重侵犯了中方主權、主權權利和管轄權，危及中方人員和設施安

全，違反了國際法和國際關係基本準則，破壞了該海域航行自由與安全。中方對此表示強烈憤慨和堅決反對。

## 中方促越就打砸搶燒事件賠償

另會後有記者問及，近期在越南發生的針對外國企業打砸搶燒嚴重暴力犯罪事件造成中方重大人員傷亡和財產損失。越方懲兇和賠償情況進展如何？

洪磊表示，越南此前發生的針對外國企業的打砸搶燒嚴重暴力犯罪事件，造成中方重大人員傷亡和財產損失。「但時至今日，越方仍未對中方受害人員和企業作出賠償。」洪磊說，中方要求越方切實採取有效措施，保障中方在越人員和機構的生命財產安全和合法權益，嚴懲肇事兇手，全面賠償中方的損失。